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؁ۧ 

Surah Al-i'mran, Ayat 120 

Maulana  
Muhammad 
Joona Garhi 

ھلائی تمہیں
 
ب

 وتے  یںیہملے تو  ا گر 

 

خ وش 

 

ا ا ئی ج
ح 
 وتے  یں  اں!  ا گر 

 

 ی ار ( تم ا گر صبر کرو  ا و ر  پرہیز١ )پہنچے تو وش 

 کا مکر تمہیں

 

 ہ  ے   ا ا لہ  عالیٰکرو  تو ا !

 

 کے ا عمال کا ا حاطہ کر ر کھا ہے  چھ  قصان!

 

 ۔نے ا !

Maulana  
Ishaq  Madni 

 کا حال )نیز

 

ا ا  گتا  ہے ا و ر  ا گر تمہیںپہنچے تو ا نہیں ا چھائی  وئئی ہے ہ(( ا گر تمہیںیہ ا !
ح 
 ہنچ  ائے  تو ا   تکلیف  وئئی 

 وتے  یںیہسے 

 

( سے کام لیتےج   ، ا و ر  ) وگ  وش 

 

)و   ی ر ہے ، ا و ر  تم نے وٰخ ے  ر کھو ہ(( ا گر تم صبر و  )ا ستقامت

ر  ی ار  پرہیز
ف
 کے مکر )و 

 

 کا  ا لہ  )ا ی گڑے  ا ، یشک( سے مہارر ا  چھ  نہیںیب( وئ ا پناے  ر کھا ، تو ا !

 

ملہہ ا و ر  لم قدر ت

خ مل سے( پور 

 

 تمام کامو! کا جو  یش

 

 کے ا !

 

 ٣ ف وگ  کرے  یںیہطرح ا حاطہ کئے وتے  ہے ، ا !

Maulana   
Mahmood ul  
Hassan 
Deobandi 

ھلائی
 
ب

ا  ا گر تم وئ ملے چھ  
ح 
 وئ ا و ر  ا گر تم پر پہنچے وئئی لگتی یتو 

 

ا ا ئی ہے ا !
ح 

 وت! ا   سے ف  

 

ا و ر  ا گر تم صبر  ۹تو وش 

 کے

 

ر  کرو  ا و ر  بچتے ر وت تو چھ  ہ  گڑے  ا مہارر ا  ا !
ف

 ١ ہے ف بت  ا لہ  کے س  یں جو چھ  و ک کر ے  یں سے یشکیب

Maulana  Fateh  
Muhammad  
Jalandhri 

ا   ا  ودے یا گر تمہیں
ح 
 وئ 

 

 وتے  یں لگتی یحاصل وت تو ا !

 

  !   ا و ر  ا گر تم کلیفوہے ا و ر  ا گر ر نج پہنچے تو وش 

 

ت

 

ا ے ا ب
ح 

 سے( کنار ک کشی

 

ر   ا و ر  )ا !
ف
 کا 

 

 ہ  ہنچا  کے  ا جو چھ  کر تمہیںیبکرے  ر وت گے تو ا !

 

ا ا  ا   پر ے  یں چھ  قصان!

 

 د

 ا حاطہ کئے وتے  ہے

Maulana  Ahmad  
Ali Lahori 

ھلائی  وئئیا گر تمہیں
 
ب

ا پہنچے تو ا نہیں 
ح 
 وتے  یںتکلیف  وئئیہے ا و ر  ا گر تمہیں لگتی ی 

 

 ا و ر  ا گر تم  پہنچے تو ا   سے وش 

ر  یار صبر کرو  ا و ر  پرہیز
ف
 کے 

 

 کے ا عمال پر ا حاطہ کرنے و ا  ہ ہے سے مہارر ا  چھ  ہ  گڑے  ا یشکیبکرو  تو ا !

 

  ا لہ  ا !

Maulana Abul 
Aala Maududi 

خ  ہے  ، ا و ر  تم پر وئئی

 

ا ا  معلوم وتج
ح 
 وئ 

 

خ  ہے تو ا !

 

ھلا وتج
 
ب

 وتے  یںیہہے تو   ا   مصیبت مہارر ا  

 

   ۔  وش 

 

 وئئی مگر ا !

لاف کار گر نہیںتدبیر

 

 ر  کر کام کرے  ر وت بشرطیکہ  وت کتی مہارر   د

 

 کر یہجو چھ   ۔ تم صبر سے کام وگ ا و ر  ا لہ  سے ے

 ١٢؏ ۔ہے ی ا لہ  ا   پر حاو ر ہے یں

Maulana Abdur 
Rehman Kilani 

ھلائی  وئئیا و ر  ا گر تمہیں
 
ب

ا  
ح 
 وئ 

 

 وتے یں شمصیبت ہے ا و ر  وئئی لگتی یپہنچے تو ا !

 

ا و ر  ا گر تم  ۔  ا  ے  تو ا   پر وش 

  

 

 ر ے  ر وت تو ا !

 

  کتینہیں مہارر ا  چھ  بھی یمکار  صبر سے کام وگ ا و ر  ا لہ  سے ے

 

 ،  کر ر ہے یںیہ[ ا و ر  جو چھ  ١٠۹]۔ گاڑر

   ا لہ  عالیٰ
خ
 
ق
  
خ  ا   کا ا حاطہ کئے ی

 

 وتے  ہےن

Maulana  Taqi  
Usmani 

If something good happens to you, it annoys them, 
and if something evil befalls you, they are delighted 
with it. If you keep patience and fear Allah, their 
cunning shall not harm you at all. Allah is All-
Encompassing of what they do. 

Maulana  Abdul  
Majid Daryabadi 

If there happenoth unto you any good it grieveth them, 
and if there happenoth unto you an ill, they rejoice 
thereat. And if ye remain persevering and God-fearing 
their guile shall not harm you at all. Verily Allah is of 
that which they work Encompasser. 

Sahih   
International 

If good touches you, it distresses them; but if harm 
strikes you, they rejoice at it. And if you are patient and 
fear Allah, their plot will not harm you at all. Indeed, 
Allah is encompassing of what they do. 

   

 

I love those who can smile in trouble, who can gather strength from distress, and 
grow brave by reflection. 'Tis the business of little minds to shrink, but they 
whose heart is firm, and whose conscience approves their conduct, will pursue 
their principles unto death. 
Leonardo da Vinci 

BUSINESS TERM OF THE WEEK 

Accumulated Depreciation 
Total depreciation on a tangible asset 
accumulated up to a specified date. This 
amount is subtracted from the original cost 
or valuation of the asset to arrive at its book 
value. Accumulated depreciation amount 
represents only the expired value of an asset; 
it is neither cash nor any other type of asset 
that can be used to buy another asset. Also 
called accrued depreciation. 
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Income Tax 
 

 234(I)/2018   Feb 13, 2018 

 

Sales Tax 
 

 SRB-COM-I/AC-03/RESTORATION ORDER/17-

18/280795   Feb 14, 2018 

 SINDH HIGH COURT'S JUDGMENTS IN CP D-

1313 OF 2013  Feb 13, 2018 

 G.O 36/2018   Feb 13, 2018 

 G.O 37/2018   Feb 13, 2018 

 G.O 38/2018   Feb 13, 2018 

 G.O 39/2018   Feb 13, 2018 

 G.O 40/2018   Feb 15, 2018 
 

Since 1991 

Every taxpayer deriving income chargeable 
under the head “Income from business” shall 
maintain proper books of account, 
documents and records with respect to -  
(a) all sums of money received and expended 
by the taxpayer and the matters in respect of 
which the receipt and expenditure takes 
place;  
(b) all sales and purchases of goods and all 
services provided and obtained by the 
taxpayer;  
(c) all assets of the taxpayer;  
(d) all liabilities of the taxpayer; and  
(e) in case of a taxpayer engaged in assembly, 
production, processing, manufacturing, 
mining or like activities, all items of cost 
relating to the utilization of materials, labour 
and other inputs. 

Question: i have query regarding registration of pvt 

company status hospital and same other pvt company 
status medical college both are providing services so it will 
be registered with provincial government or federal board 
of revenue. My understanding all services comes under 
provincial so we must to register with provincial 
government not federal. plz explain. 

Answer: Please check second schedule of sales tax act 

of relevant province. Registration is only required incase 
you are dealing in any taxable services. Hospital and 
Educational services are not taxable at the time. 

------------------------------- 

Question: Our Service provider whose particulars are 

as under:- NTN / FTN 2241572-6 Category AOP Name M/S 
ACES M/S ACES is providing Technical, scientific and 
Engineering services under PRA code 9815.5000, 
9819.9400,9861.0000,9815.50000 Sales tax is charged @ 
16% We have consultancy contract with the above service 
provider. Question is that whether we withheld income 
tax under section 153(1)(C) Execution of contract @ 7% or 
Withholding tax is chargeable under section 153(1)(b) 
Rendering of services @ 10% ????? 

Answer: Please read section 36 of Income Tax 

Ordinance, 2001 for better understanding of “Long term 
Contracts”. 
You have to withhold income tax u/s 153(1)(b) in this case. 

------------------------------- 

SOFTAX MEMBER QURIES 

  :جلد ے و م:حدی خر صحیح
ح

 نمبر 

 

  حد 979ث
ح

 

 

 مرفوع مکرر ا ت

 

 5 متفق علیہ 5ث

 بہ م یرسلیما

 

ا ا یم!
ح 
 ا 

 

  ( سے ر و ا  )خعیک ضرتت
ح

 کرے  یں

 

 لقمہ  ب ت  ث

 

 ہ( ضرتت

خ م ا  ے  ا و ر  مسجد یں

 

صالح  مجھ وئ وئئی ا   ا لہ  عالیٰ  ے ا  انگییہ ے ا ل  وتے  تو ملک ش

 

 

ش

 

 می
ہ

 
 
ی

 ا بوے ر ے ا ء کے ج خ   ائ بیٹھے

 

ر ان ا و ر  ضرتت
ف
 عطا 

 

 سے ہ(  یاخ فتج   ا بوے ر ے ا ء نے ے ر ن

 

 ا !

 وت؟ لقمہ  نے کہا یں

 

ں ! نے کہا یاتم وئ!
و

 

ب
 مہارر   اں! و ک خص  وئہ  کا ر نے  و ا  ہ وت! ا 

 ر   و لم   ا لہ  علیہ نے ر ودل ا لہ  صلی  ہے س  وئ ا لہ  عالیٰنہیں

 

 کے ے

 

 ج خ !

 

 سے  طایعہر

 

!

ں ! نے کہا یاعمار  لقمہ  نے کہا اں! )و ک یں یعنیہے؟  یپناک ے 
و

 

ب
 ہے و ک خص نہیں  تم یں( ا 

  و لم  کے ا راا ر  وئ ائنے  و ا  ہ ہے ن  سے ا   کے للاو ک وئئیا لہ  علیہ جو ر ودل ا لہ  صلی

  یعنی ہے ے و راا  و ا قف نہیں

 

ہ لقمہ  نے کہا اں! و ک بھی ا لہ  عالیٰ  ر  یفہدا

 

 ھر موجوے  یں عن

ں ! نے کہا یا
و

 

ب
ہ( نہیں ا لہ  عالیٰ عبدا لہ  بن مسعوے  ر   یعنی صابت  سواا   ) تم یںا 

 

 عن

 ہے؟ لقمہ  نے کہا اں! )یں

 

 

 َ
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خ
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ِ  ِ ے  
ن 
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ا   عبدا لہ  )و  

 

ں ! نے کہا ہ( ضرتت
و

 

ب
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ه
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ا لن و  

 

 
ي ل
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ب

ا     

 

  یِ ے

 

 

ن
 

 

ح
ُ ا ل خ   ا   و  

ک   
 ھت  کر نائئییہ نے ؟نانچہ  یں ھتے ہ یں( کیسےیو  ا لي

 

ا     ودر ت
ک   
) و  ا لي

 

 

 

ن
 

 

ح
ُ ا ل خ   ر انیو  

ف
 نے س  طرح ر ودل ا لہ   ا و ر  یں ھت  ہی یں  یچھےمیر  وگ یہخ  ج  ( ا بوے ر ے ا ء نے 

 ۔ ہتے ہ یںینا و لم  سے نائ ہے ا   سے جھے  ٹا  ے ا لہ  علیہ صلی

 

Workshop on 
Withholding Tax Under Income Tax,  Federal & 

Provincial Sales Tax Laws 
February 20, 2018 at Sunfort Hotel, Lahore 

February 22, 2018 at Movenpick Hotel, Karachi 

 
For more details and latest events click here 

 

Lahore ‐ Karachi ‐ Islamabad ‐ Sargodha 
E: care@softax.com.pk | W: softax.com.pk 

 

 

TAX TIP OF THE WEEK 

QUOTE OF THE WEEK  

WEEKLY UPDATES (SROs, Circulars etc.) 

UPCOMING EVENTS 

http://softax.com.pk/trainings/recenttaxationmeasures2011.pdf

